

“四色”绘就同心圆 “四邻”温暖幸福里

——铁西区华宇社区志愿服务助力基层治理工作记事

本报记者 崔圣驰

在铁西区地直街道华宇社区，志愿服务早已告别传统模式，成为激活基层治理活力、推动创新实践的核心引擎。社区以打造“四邻”志愿服务品牌为抓手，创新构建“四色多彩”志愿服务队伍体系，将“和谐、友爱、文明”的治理愿景，通过一支支有温度、有专业、有活力的队伍，转化为触手可及的幸福实景。

建强“四色”队伍 汇聚专业力量

社区打破传统志愿服务“大杂烩”模式，根据服务领域和功能，将志愿者队伍进行精细化划分，形成四支特色鲜明、各司其职的专业力量。红色党建引领队由社区党员、在职党员、退休干部组成，是社区治理的“主心骨”。聚焦“思想引领”，30余场的政策宣讲及红色教育等活动，千余人次接受了心灵洗礼，筑牢了基层治理的“红色堡垒”；蓝色便民服务队集结了医生、律师、水电工等有专业技能的居民，是居民的“贴心人”。他们聚焦“急难愁盼”问题，通过每月“便民服务日”和定期上门，为独居老人、残疾人提供义诊、维修、咨询等服务300余次，将温暖送进家门；绿色环保队由环保爱好者和热心居民组成，是社区环境的“守护者”。他们每周组织“洁净家园”行动，带头参与垃圾分类、绿化维护，用双手扮靓共同的家园；金色文化宣传队汇聚文艺骨干与文化爱好者，是社区生活的“调味剂”。他们主导策划“邻里节百家宴”“社区春晚”等文化活动，让居民从观众变为主角，极大地丰富了社区精神文化生活，营造了浓厚的人文氛围。

铸牢“纵横”网络 延伸服务触角

华宇社区以“四色”队伍为基础，构建了“横向到边、纵向到底”的立体化服务网络，确保志愿服务的触角延伸到社区的每一个角落。横向到边，拓展服务广度。社区已发展10支志愿服务分队，拥有2100名志愿者，服务内容全面覆盖思想引领、便民服务、环境整治、文化惠民、平安建设、健康关爱等领域，实现了居民需求“事事有人管、件件有人帮”，纵向到底，延伸服务深度。社区以“社区党委—志愿服务队—网格楼栋—居民家庭”四级联动为基础，通过融合“四色多彩”志愿服务队与以党员先锋为主的“老、中、青”三长队伍，将服务触角延伸至每个家庭。216名楼栋长作



深化“品牌”内涵 推动共治共享

志愿服务的最终目标，是推动治理理念的落地生根。华宇社区将“四邻”理念深度融合王晓北调解室、百姓说事点、两代表一委员工作站、政协委员联络点、心理咨询室等多元阵地，使其成为化解矛盾、凝聚共识、服务群众的综合性平台。王晓北调解室以“情理法”结合的专业调解成为化解邻里纠纷的“金字招牌”，让“有事找晓北，邻里少是非”成为居民共识。两代表一委员工作站与政协委员联络点架起党群连心桥，将治理堵点转化为履职议题，推动解决了一批民生难题。依托多元阵地，社区累计提供

健康咨询、精神慰藉等服务1260余次，惠及居民2200余人；开展法律咨询、纠纷调解等服务2680余次，覆盖4000余名居民。华宇社区的实践生动地诠释了志愿服务在基层治理中的核心价值。以“四邻”理念为魂，以“四色”队伍为体，社区成功构建了一个“人人皆可参与、人人皆能奉献”的志愿生态。在这里，志愿服务不再是单向的给予，而是邻里间双向的奔赴与情感的共鸣，最终构筑起一个以志愿精神为底色、以邻里互助为常态的“有温度的共同体”，为新时代基层治理注入了持久、深厚的人心力量。

吉林师范大学博达学院艺术学院开展主题书法活动 墨韵双节 书颂华章

本报讯(记者 李雪 通讯员 张维)近日，吉林师范大学博达学院艺术学院开展“中秋逢国庆，笔墨颂山河”主题书法活动。本次活动以隶书为指定创作字体，聚焦中华优秀传统文化传承与学风建设深度融合，吸引美术学专业学生踊跃参与，学生们以笔为媒、以墨寄情，在横竖撇捺间书写对祖国的礼赞与对传统的坚守。

活动现场处处洋溢着雅致而热烈的氛围，铺展的宣纸沿长桌依次排开，砚台里研磨的墨汁泛着温润光泽，狼毫毛笔整齐码放在笔架上，空气中弥漫着墨香与纸张的清韵。活动伊始，书法教师现场示范隶书书法，提按转折间，“国泰民安”“月满中秋”等字样跃然纸上，引得学生们围站观摩，不时发出轻声赞叹。创作环节中，学生们或凝神构思，在草稿纸上勾勒字形结构；或俯身挥毫，手腕起落间笔锋遒劲有力；有的同学专注于笔画的粗细变化，力求还原隶书“蚕头燕尾”的古朴韵味；有的则反复调整字距和行距，让“但愿人长久，千里共婵娟”“山河无恙，盛世如愿”等诗句在纸面上呈现出疏密有致的美感。偶尔有学生因笔法生涩而停笔思索，身旁的同学便主动递上自己的练习稿并交流心得，教师则巡回指导，用指尖轻点纸面，耐心讲解起笔、行笔的技巧，整个现场既有沉浸创作的静谧，又有互动交流的暖意。

“握着毛笔写隶书时，好像真的触摸到了传统文化的温度。”2023级美术学专业学生小王举着刚完成的作品笑着说。为了写好“山河”二字，他反复练习了二十多遍，“当墨色在纸上晕开时，看着笔画里藏着的历史感，突然更懂‘以笔寄情’的意思，也更想把专业功底练扎实。”另一位参与活动的学生小孙则表示，以往写书法多是单独练习，这次和同学一起围绕双节主题创作，听着大家讨论诗句激发了创作灵感，“看到自己的作品被展示出来时，特别有成就感，以后这样的活动我肯定第一个报名。”

此次活动不仅为学生搭建了专业实践与才华展示的平台，更以书法为纽带，让学生在笔墨实践中深化了对中华优秀传统文化的理解，将“勤学、笃实、尚美”的学风融入创作细节。艺术学院相关负责人表示，将持续以传统节日为契机，开展书法、绘画等系列文化活动，推动传统文化与学风建设同频共振，引导学生在艺术实践中厚植文化自信，成长为兼具专业素养与文化情怀的新时代艺术人才。

节日守护“不打烊” 燃气巡检保平安

本报讯(通讯员 王锁)国庆、中秋双节期间，华生燃气集团新华营业所调压巡检班的工作人员始终坚守岗位，以“不松懈、不缺位”的责任担当，为居民用气安全筑起坚固防线。10月2日，该班组聚焦重点区域安全保障，走进铁西区河畔美墅小区开展燃气设施集中排查行动。

当日，巡检人员携带专业检测设备，以“逐栋摸排、逐项核查”的严苛标准，对小区燃气外管、阀门等关键设施展开“地毯

式体检”。他们化身“安全侦探”，紧盯管道腐蚀、接口密封、设施老化等风险“病灶”，不放过任何一处细微隐患，让安全隐患真正实现“无死角、无盲区”。

排查过程中，工作人员发现13号楼和8号楼存在燃气压降异常情况。为尽快消除隐患，维修班第一时间加入排查队伍。两班人员默契配合，以最短时间精准锁定隐患点位，随即开展抢修，同步上报情况、布设警示标识、疏散周边群众，织密临时防

护网；高效开展腐蚀管道更换、泄漏点修复等作业，各环节无缝衔接、一气呵成，最终将安全隐患彻底“清零”。

此次集中排查行动，不仅及时化解了小区的燃气安全隐患，更彰显了燃气集团“以民为本”的服务理念。新华营业所将持续加大重点小区、老旧小区片的燃气设施巡检频次，以常态化、精细化的安全管理模式，让居民都能用上“安心气”，为城市安全稳定运行注入温暖力量。

更换设施护民生 全面排查奠基础

本报讯(通讯员 赵莹莹)9月29日，四平热力仁兴所二站工作人员在日常巡检过程中，发现铁西区千休所5号楼单元立杠存在腐蚀滴水问题。由于当前正值供热运行关键时刻，立杠故障若不及时处理，将直接影响后续居民正常供暖。于是，维修人员第一时间向上级汇报情况，随即迅速启动维修更换流程，以最快速度推进立杠

修工作，全力保障供热系统前期筹备进度。

考虑到干休所小区建成时间较长，建筑及供热设施相对老旧，其他单元楼可能存在类似的立杠腐蚀隐患，仁兴所二站制定了“同步推进、双线并行”的工作方案。一方面，对已排查出存在问题的立杠优先开展更换作业，确保问题整改不留死角；另一方面，对小区内

其余单元楼的供热立杠展开全面排查，详细记录各楼栋立杠的老化程度、有无腐蚀渗漏等情况，建立完整的设施台账。

此次工作不仅及时解决了当前的供热设施故障，更通过系统性排查和数据记录，为今后供热检修计划的科学制定提供了精准依据，为保障居民冬季供暖奠定坚实基础。

快速响应保供暖 深夜抢修筑防线

本报讯(通讯员 杨利娜)9月30日，梨树热力的维修人员在天茂小区争分夺秒地与供热故障赛跑，用实际行动诠释责任与坚守。

维修班组根据换热站运行系统发现天茂小区补水量异常，便携带专业检测设备快速抵达现场，技术人员结合管网图纸对

奋战，直至晚上8点多，漏点终于成功修复，供热管网恢复正常运行。

此次紧急抢修，展现了梨树热力维修人员过硬的专业素养和高度的责任感。他们用汗水和行动践行优质服务的承诺，在平凡的岗位上默默奉献，守护着千家万户的温暖。



燃气安全暖心行动 为商户送上“平安礼”



本报讯(通讯员 王锁)9月30日，华生燃气集团新华营业所提前谋划、主动靠前，针对辖区工商户

及工业用户开启“预约定制化”安全服务，以“上门检查+现场宣讲”的组合拳，为节日期间燃气安全拧

紧“安全阀”。

工作人员以“零死角、无遗漏”为标准，将燃气管道、阀门等关键设施作为检查重点。他们仔细排查，用专业工具逐一检测接口密封性、设备运行状态，同时着重核查燃气报警装置的灵敏度与有效性，把潜在安全隐患消除在萌芽状态，为工商业用户燃气安全生产筑起“铜墙铁壁”。

检查过程中，新华营业所工作人员化身“安全讲师”，结合典型案例向用户普及燃气安全知识，将燃气泄漏应急处理步骤拆解为“断气源、开窗户、禁明火、快报警”四句易懂口诀。通过现场实操演示，手把手教用户燃气设备正确关闭流程与肥皂水检测泄漏方法，让用户从“知道”安全到“会做”安全，切实提升自我防范能力。

这场安全“暖心行动”，不仅是燃气集团履行燃气保障职责的体现，更给辖区工商业用户送上了一份“平安厚礼”。

优质服务获赞誉 排忧解难显担当

本报讯(通讯员 杨利娜 武文强)9月28日，梨树热力收到一封用户的感谢信，表达对维修技师武文强和冯立成的感谢。

据了解，该用户因家中暖气损坏导致漏水，向梨树热力寻求帮助。接到求助后，武文强和冯立成立即携带工具赶赴现场。检查发现，用户家中的暖气放风已严重老化，需要更换。考虑到

用户急需解决供热问题，手头恰好没有合适的配件，两位技师二话不说，自掏腰包为用户购置了新的暖气放风，并迅速完成更换，让暖气恢复了正常运行。

问题解决后，用户十分感动，拿出香烟和水果表达谢意，却被二位师傅婉言谢绝了：“这是我们应做的，您的满意就是对我们工作最大的肯定。”朴实的话语，彰

显了华生热力员工廉洁自律的职业操守。

一封感谢信，不仅是对两位技师个人的肯定，更是对梨树热力廉洁服务的生动印证。武文强和冯立成用实际行动证明，优质服务不仅体现在专业的技术上，更体现在为用户着想的真诚里，体现在坚守原则的作风中。